

党员风采

拒绝躺平 把自己活成一束光

——连江琯头退休党员发挥余热践初心

本报记者 冯雪珠 通讯员 李敏 余李鑫

有100多年的历史。

如何让这样的传统民间艺术继续活下去并发扬光大?林瑞霖觉得首先要打响品牌。于是他积极推动十番艺人的非遗传承人申报工作,让这些活跃在民间的艺人得到官方认可。

十番乐团里很多艺人是农民,文化程度不高,对申报非遗传承人并不热心。于是,林瑞霖主动担负起了材料准备工作,全程为艺人服务。

林瑞霖一边服务十番音乐发展,一边挖掘连江当地的其他民间文化。琯头镇东升村的置民端午拉诗习俗在当地一直很有名,为了保存这个习俗,他主动前往东升村收集整理资料,并帮忙申报连江县非遗保护项目。

“我们有责任、有义务保护传统民间文化。”林瑞霖说,让更多的人了解身边的优秀本土文化,才能真正构建起他们对中华优秀传统文化的自信。

“琯头镇老干部分支部党建工作室的这三位老党员都是教师出身,退休后又聚在一起为当地教书育人、乡村振兴、文化发展作贡献,这样的‘卷’很难得。”市委老干部局相关负责人介绍,目前全市共有156个离退休干部党员党建工作室,广大老党员们依托这个平台,发挥余热,一个比一个“卷”。



林瑞霖(右)和队友一起演奏十番音乐。本报记者 石美群摄

退休了,是“躺平”享清福,还是干事当“卷王”?连江琯头镇的一群退休党员教师用行动给出了他们的答案。

退休后不改育人初心,走村串户编写乡土教材;担任驻村第一书记,发动群众回报桑梓……日前,记者走进琯头镇老干部分支部党建工作室,了解他们“天天忙,越忙越好”的生活常态,感受他们“生命不息、服务不止”的人生态度。

不改育人初心 走村串户编写乡土教材

今年82岁的李彦宇最近刚写了一首《新编儿童拍手歌》,并发表在连江县青芝诗书画影研究会主办的《青芝新声》上。

“《新编儿童拍手歌》是为学龄前儿童学习语言创作的,以新时代为人、处事、立身为主基调,努力做到押韵合理、语言通俗、符合时宜。”李彦宇说。

耄耋之年还笔耕不辍,不仅因为对文艺创作的追求,还源自教书育人的初心。2004年,李彦宇从琯头中心小学退休,2010年左右,又参与琯头镇关工委工作,开始编写少儿读物。“在这个位置,你就应该做一些事情。”李彦宇说,关工委做的就是关心下一代的工作,他应该把自己教书育人的长处和培养下一代结合起来。

少儿读物通俗有趣,但编写起来却不容易。为了让编写的儿童读物更有教育意义,李彦宇开始走访各个乡镇,搜集流传在闽江口的革命故事。

一次次采访村里老人,一遍遍考察历史遗迹后,李彦宇编写出《润物无声》《春风化雨》《神奇的闽江口》等儿童读物,并自掏腰包,印了几千本送给当地中小学。后来,这几本书还入选琯头中心小学乡土教材。

现在,李彦宇仍活跃在教书育人阵地,在连江县青芝诗书画影研究会举办的公益书画班,为当地的学生上课。

心系家乡发展 退休后任驻村第一书记

从连江第二中学退休后,老党员林进又开启了新的赛道——回到家乡琯头镇秦川村担任驻村第一书记。

一开始林进也只是发挥之前在学校从事党务工作的特长,在村里帮忙上课,开展党组织工作。后来,村里号召村民捐款修路,林进的威望优势立即显现出来。

秦川村是当地有名的侨乡,村子里要修路,林进首先想到的是发动华侨捐款,回馈桑梓。“我的家人、朋友、学生中都有华侨。”林进说,他用微信一个个发消息,将家乡要修路的消息传递给他们,对方收到消息后纷纷捐款支持。

做驻村第一书记不是光动嘴皮子那么简单。为了起好带头作用,林进首先为村里修路捐了3000元。后来他哥哥说:“你带头捐款,3000块哪里够?”林进觉得有道理,于是又捐了7万元。

林进的威望优势和协调能力,秦川村村支曹雪看在眼里。作为一个年轻的外来媳妇,村子有什么难以调停的邻里矛盾,她都第一时间想到林进。

前一段时间,村里一赵姓村民不小心将另一个村民的枇杷树苗铲倒,树苗主人索要高额赔偿,赵姓村民觉得赔偿数额太大,不愿意出。曹雪看双方僵持不下,就联系到林进。林进一番劝说让双方达成和解,他还自掏腰包垫付了1500元钱,最终解决了矛盾。

不少人退休之后,更乐于享清福,可林进不这么想:“整天闲着有什么好?就应该多做点事。”

弘扬传统文化 甘当十番乐团“勤务员”

有人是越“卷”越出名,但老党员林瑞霖却越“卷”越“默默无闻”起来。

2017年,林瑞霖从中学退休后,加入了连江十番古乐研究会,并担任常务副会长、秘书长。十番音乐是琯头当地的传统民间艺术,当地著名十番乐队“纯如轩”

躺平不可取 躺赢不可能

一言

“躺平”指的是当下部分年轻人保持低欲望的生活方式,以“事不关己、无欲无求”为座右铭。但在时代大潮中,没有人能“躺平”。无论“八九点钟的太阳”还是“夕阳红”都应断了“摆烂”念头,书写不懈奋斗的乐章。

出于身心考量,选择舒适生活可以理解;经过仔细研判,放慢节奏的生活也应得到尊重。但是青年人如果以“躺平”为借口,选择不思进取,这将影响社会前进的脚步。

在“躺平”享清福和干事当“卷王”的抉择中,连江琯头镇老干部分支部党建工作室的三位老人选择了后者。他们以身作则,为青年人树立了标杆。

没有人能“躺平”,更没有人能“躺赢”。只有赢得激烈的竞争,才能赢得出彩的人生。任何时候,只要躺下就没有赢的机会。新时代是奋斗者的时代,年轻人应树立远大理想,用担当和尽责书写无悔人生。

拒绝躺平,去做自己的光。

虽然社会上有各种压力,但生活本身就是一场马拉松,如果原地踏步,那么与别人的差距会越拉越大。面对压力,熬不过是深陷泥潭,熬过了就是光芒万丈。

千难万难,只要重视就不难;大路小路,只有行动才有出路。世上从来没有容易的事,生命不息,奋斗不止,理想的帆要靠奋斗来扬起。每个时代的青年都有自己的使命,作为新时代的参与者、奋斗者,每个人都该争当时代弄潮儿。

邀请业内人大代表参与研讨和点评 “于山课堂”升级了

本报讯(记者 李白蕾)市人大常委会党建创新项目“于山课堂”近日已开展到第三期。相较8月下旬启动时的第一期,后两期邀请专业人大代表参与研讨和点评,升级后的“于山课堂”崇尚科学的风气更浓了,参与的“80后”党员们感到受益良多。

“于山课堂”共有15个课题,既有AI、无人驾驶、新能源等科技话题,也不乏种业振兴、医疗改革等民生热点。乍一看,与人大工作完全搭不上边,但正是以“业余选手”身份“零基础”参与调研,更能激发年轻干部攻坚克难的热情。

《光的性质》《时间与空间》这两个课题研究展示时,课题组成员别出心裁地把光学实验仪器带到会场,通过生动易懂的演示,引领大家共同“探索光的奇妙世界”,了解光学在通信、能源、虚拟现实方面的应用。他们还结合调研成果,围绕福州正在大力发展的光电产业,对行业领军企业、产业布局等进行分析,提出扬长补短、做大做强做优全产业链的对策建议。

接下来,市人大常委会将进一步创新“于山课堂”的课题研究和成果展示方式,并择优向市委推荐应用性强的研究成果。

主题研学活动 扩宽留守儿童视野

本报讯(记者 林文婧 通讯员 林臻园)留守儿童和研学能擦出怎样的火花?今年以来,连江浦口镇党委利用辖区内绝佳山海优势与深厚历史底蕴,陆续组织留守儿童前往保福书院、东浦工业园区、乡村振兴主题馆等地,开展“登江育乡情·认识新浦口”主题研学活动,让留守儿童充分感受“闽都韵”与“科技范”的交相辉映。

保福书院立足浦口厚重的江海、佛寺、浦口窑等文化底蕴,因势利导,建成集收藏、保护、研究、展示浦口窑历史文化为一体的展厅,陈列浦口窑出土的展品,实现了自然景观和文化创新的深度融合。

“今后无论走多远、走到哪,都会记住自己是浦口人,常怀山的坚毅和海的宽广。”在浦口镇乡村振兴主题馆,留守儿童们认真倾听讲解员的讲解,感叹家乡的沧海巨变,积攒不断前行的力量。孩子们还通过图画、诗歌等形式,呈现“心目中的最美家乡”。

“本次研学旅程不仅丰富了留守儿童的课外生活,也增强了他们爱国爱党爱家乡的自豪感,同时培养了创新精神和实践能力,让学生研有所思、学有所获、旅有所感、行有所成。”浦口镇党委书记王容皇介绍,接下来,浦口镇还将借连江打造环马祖澳国家级滨海旅游度假区的契机,继续丰富研学路线内涵和外延,拟打造一条集古窑文化、户外拓展、乡村振兴、生态保护等主题为一体的研旅路线。



指尖形式主义 吴世耀图

随着数字技术的普及,各类政务APP、小程序、办公群应运而生,这些工具提高了办事效率。然而,一些地方和单位出现了跑偏现象,不合理的转发、点赞等工作让基层工作人员疲于应付指尖上的负担。

画里有话

讲文明 树新风 公益广告

不抢道不加塞 做文明好司机



小区治理好不好 板凳会议聊一聊 罗源试点开展“周周创城拉练赛”现场观摩活动

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其燧)“方新小区为老旧小区,空间小无停车位,车辆乱停放情况显著。”“金福花园和方新小区都缺专门的充电场所,住户飞线充电存在安全隐患。”近日,一场以“板凳会议”模式开展的观摩总结交流活动,在罗源县凤山镇凤美社区方新小区的大榕树下举行。观摩团成员根据检查情况,指出金福花园和方新小区存在的问题,并提出整改要求。

为切实提升基层治理能力和物业企业的服务质量,8月份开始,罗源县在城区凤美社区试点开展“周周创城拉练赛”现场观摩活动。对照《社区物业和环境管理委员会环境卫生综合考评标准》,社区新时代文明实践站、共建单位、辖区党员、居民、物业等围绕社区小区氛围营造、环境秩序、公共设

施、公共服务等4个方面,通过小区交叉式自查、互相“找茬”相结合的方式,进行实地打分,促使大家在相互交流中总结经验、晾晒不足。

“周周创城拉练赛”观摩团走进金福花园和方新小区,采取“看、比、评、改”的方式,现场查看了违建整治、环境保护等各项小区治理落实情况。

“阿哥,您放在花圃上的木板杂物需要赶紧清除,我们帮您搬运到外面垃圾箱里行吗?”“行!”金福花园业主张宝连爽快地答应了。在评比制度的激励下,居民创建文明小区的积极性越来越高,小区内大量陈年旧物被搬走。

“方新小区老年人多,以前在农村住习惯了,现在总爱在花圃里种点菜,毁绿种菜也成了居民投诉的热点。”小区物业负责人向观摩团抛出治理难题。“老年人观念很



方新小区榕树下,党员志愿者、物业工作人员等一起交流小区治理经验。 通讯员 刘舒婷摄

难改变,谈话时不能过激,我们不如进行‘微空间改造’,规划一块地进行种植。”“小区花圃属于公共用地,需要征求全体居民的意见,让大家共同议事协商。”凤美社区党总支部书记卓艳华带领着观摩团成

员你一言我一语,各抒己见。

“这样的观摩活动,让我们学到了先进经验,开展服务工作变得容易多了。”物业负责人尤鑫说,活动结束后,顺安物业会对标找差距,保证问题及时整改到位。

周周比拼不松懈,定期巡查不能停。“我们有‘网格员’日日查,‘志愿者’周周查,对检查中发现的‘反弹’问题,要求物业负责人立即进行整改,并拍照记录形成台账,建立长效管理机制。”卓艳华说。

“我们针对不同小区特点,开展实地指导有效解决部分老旧小区无人、无钱、无序等问题。”罗源县凤山镇宣传委员林文杰说,社区以“PK赛”形式进行评比活动,各小区工作成绩得到“亮晒评”,大家主动干、用心干的责任感越来越强,比学赶超的氛围越来越浓厚。

“小区环境卫生专项整治只是文明创城的一个缩影,罗源县还通过整治道路交通秩序、农贸市场提升等加快文明城市创建的进程,促进市民素质有效提升。”罗源县委宣传部副部长、文明办主任姚明荣说。

讲文明 树新风 公益广告

垃圾不落地 文明添福气

中共福州市委文明办 宣